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Novice. 

— Občinske volitve ljubljanske prično se drug1 

teden. K*" se napram narodr; stranki udeleže volitev tudi 
Nemci io kato^škonarodna stranka, je pričakovaf; nemalega 
volilnega boja. 

— Celjski Slovenci so sklenMi udeležiti se prihodnjih 
občinsl« h volitev in postaviti svoje kandidate. „Vachterica" 
vsled tega pozivlje Celjane, da z mnogobrojno udeležbo pri 
volitvi zavrne ta atentat Slovencev na nemško Celje. V vsem 
je videti, da se Nemci boje Slovencev. Spoznali so pač, da 
so njihovi dnevi šteli in da je prihodnjost Celja slovenska. 

— Zoper češko jezikovno naredbo so celjski in 
celovški Germani sklenili slovesen protest. Se pač boje, da bi 
-ednaka jezikovna naredba tudi njih ne zadela. Pa naj jih je 
strah ali ne, tega naj si r:kar ne domišljajo, da jim bo Slo
venec vedno tlačauil 

— Narodni dom v Mariboru. Slovenska posojilnica 
v Mariboru je na svojem občnem zboru sklenila sezidati na 
svetu, kateri je že pred več leti kupila v Nagyjevih ulicah 
»Naroc1^ domu. Torej tudi mariborski Slovenci dobe svoje 
ognjišče, okrog katerega se bodo zbirali in nauduševali za 
slovensko stvar. 

— Nemški cesar Viljem II. obiskal je včeraj na
šega presvitlega cesarja na Dunaju in prisostval veliki vo
jaški paradi Zapovedoval je naš presvitli cesar osobno. Ude
ležilo se je parade skupaj : 46 bataljonov, 23 eskadronov, 
3 oddelki topničarjev z 92 topovi. Vojaštvo je bilo razrejeno 
v štiri oddelke 

— Vojaško. Novi imetelj domačega pešpolka št. 17 
Nj. ekselenca fzm. Milde pl. Helfenstein praznuje dne 2. maja 
t. 1. petdesetletnico svojega službovanja. Sporočil je polku, da 
hoče ta jubilej praznovati v sredi svoje „nove družine". Peš-
poJk št. 17 bo praznoval dan 2. maja s cerkveno parado in 
slavnostnim banketom častništva v Čast Nj. ekselenci 

v 

— Senklavsko - frančiškanska ženska podružnica 
»Družbe sv. Cirila in Metoda« priredi v soboto, dne 
24. aprila 1897. 1. točno ob 8. uri zvečer v Sokolovi dvorani 
^N? -odnega domau humoristicno-zalaven večer v korist glavni 

družbi Vspored: 1.) „Sitnež", komičen prizor za dve osebi; 
izvajata gospoda Kinrazin in Cenelodov. 2 ) Nastop primadone 
gospodičine Borislave Krzesnicke. 3.) .,Raztreseni učenjak", 
komičen prizor za dve osebi; izvajata gospoda Voufiček i ni 
Vilem 4 ) „Dvospevi", pojeta ciganska brata Miš in Još 5.) 
„Kofetarice", ensemble-prizor s petjem, izvaja šestorica članov 
kluba „The Sunday-five o' clock-womans". 6 ) „Z rotovža 
prišedši", izviren solo-prizor, izvaja gospod M De Polagne. 
7.) Muzikalni clowni gospodje Eamaduros-Tamburazos. 8 ) Na
stop svetovnoslavnega pevca gospoda D. Ose rssona iz Adals-
bjorga. Med posameznimi točkami svira oddelek slav. godbe 
c. in kr. pehotnega polka Leopold I I , kralj Belgijcev, št 27. 
Vstopnina: Za osebo 50 k/., rodbiiska vstopnica (za 3 osebe) 
1 gl., dijaška vstop. 20 kr. Preplačila se hvaležno vsprejemajo. 

— Društvo poštarjev in poštnih upraviteljev za 
Kranjsko, Primorsko in Dalmacijo ima dne 5. maja t. 1. v 
veliki dvorani novega poštnega poslopja v Trstu svoj redni 
XVI občni zbor. Na dnevnem redu je tudi reorganicija sedaajih 
deželnih pošt, otvoritev društvene bolniške blagajne. Diuštvo 
praznuje ob ednem 251etnico svojega obstanka. 

— Druga železniška zveza s Trstom. Kakor se 
poroča, se je v ministerskem svetu že konečno odločila usoda 
druge železniške zveze s Trstom. Ministerstvo je sklenilo graditi 
drugo železnico čez Ture in skozi Bohinj v Grorico. Troški 
so proračunjeni na 60 milijonov gld. Vsa proga mora biti 
zgrajena v dobi od 1 1898 do 1. 1905. Bohinjska železnica 
tekla bo od primernega mesta ljubljansko trbiške proge drž. 
železnic do Gorice; Čez Ture pojde železnica pri Gra&teinu. 
Peage-zveza z južno železnico se uredi s posebnim zakonom. 

— Rodbinska slavnost. Znana narodna rodbina Man-
kočeva v Trstu je praznovala minole velikonočne praznike zna
menito trojno slavnost : 851etnico rojstva načelnika te rodbine, 
g Jakoba Mankoč-a, srebrno poroko hčere mu Karoline, so
proge višjega kontrolorja na kr aržavni železnici na Reki, 
g. Margreiterja, in 5oletnico odkar obstoji tvrdka Mankočeva 
Ob prelepi trojni slavnosti izražene naj bodo najprisrčneje če
stitke vrlemu g Jakobu Mankoču in celi njegovi rodbini. 

— Tržaški Slovenci na pošti. Posojilnica in hranil
nica v Trstu ni hotela svojedobno vsprejeti in podpirati nemško-
laške oddajnice, katero ji je tržaška pošta predložila za neko 
došio slovenski naslovljeno pošiljatev. Ker pošta ni hotela 
ustreči želji, da naj se predloži nemško-slovenska oddajDica, 
se je posebna deputacija podala k poštnemu ravnatelju Po-
korny-ju in ga prosila, naj poskrbi, da se Slovence tudi pri 
pošti upošteva za ednakopravne. Poštni ravnatelj Pokornv 
je pa bil deputacijo prav neprijazno sprejel in mej drugim 
rekel, da je zahtevanje slovenskih tiskovin le delo „štirih agi
tatorjev" in da vseh teh zahtev ni bilo, ko je on prišel v 
Trst. Poštni ravnatelj je torej prošnjo deputacije, da naj se 
za slovenske pošiljatve rabijo tudi slovenske tiskovine na 
kratko odklonil. Deputacija se s tem ni zadovoljila temveč 
posojilnica in hranilnica v Trstu se je o zadevi pritožila na 
trgovinsko ministerstvo. To je opravičeni zahtevi Slovencev 
ustreglo in dalo ukaz, da je v bodoče za pismene in vozne 
pošiljatve, kakor tudi brzojavke, prihajajoče v Trst se sloven
skim naslovom uporabljati nemško-slovenske oddajnice Poštni 
ravnatelj Pokorny je torej prav pošteno pogorel in upravičeni 
zahtevi Slovencev se je zadostilo. Tržaški Slovenci morajo 
zdaj čuvati, da se bo ta ukaz tudi povsod in vselej spolno val. 

— Goriški Slovenci. Žalost je morala preveti vsacega 
Slovenca, ko je Čul o groznem nasilstvu Italijanov ob zadnjih 
državnozborskih volitvah in o porazu goriških Slovencev v 
kuriji veleposestva. Veselje pa mora navdajati sedaj vsacega 
Slovenca, ko vidi pogumno nastopanje zavednih goriških Slo
vencev. Doslej so Slovenci slepo podpirali laške trgovce in 
obrtnike, a zanaprej so sklenili se osamosvojiti „Soča" po
roča naslednje: „Veliko trgovcev in odjemnikov na deželi je 
že odpovedalo sleherno zvezo z raznimi laškimi trgovci v Go-
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rici. Ze to je mnogo Lahonov prestrašilo; toda tolažijo se češ, 
ičavi so ovce. Jutri že pozabijo na današnjo jezico. In zares 
se nadejajo naši laški protivniki, da ostaneje brez posledic 
vsi škandali, katere so počenjali proti nam. Nadejajo se, da 
bodo naši rojaki na deželi še dalje nosili svoje novce goriškim 
lahonom, da bodo le ti toliko lože psovali, zmerjali, pluvali, 
napadali, žalili Slovence v goriškem mestu. Toda sedaj so se 
varali, in Čas je, da so se varali! Doslej je le majhen del 
Slovencev na deželi odpovedal Lahonom vsako zvezo, toda v 
teku pol leta bo pretrgana vsaka zveza mej Slovenci in na
šimi zagrizenimi nasprotniki. To se zgodi ker se mora zgoditi, 
ako Slovenci nočemo biti pred celim svetom v posmeh. In 
da se to tudi res zgodi, nam je porok vesela novica, katero 
moramo danes naznaniti. Snuje se namreč „Obrtno in trgovsko 
društvo" za celo deželo, a sedež mu bo v Gorici. Društvo bo 
imelo svojo posojilnico po načinu laške »kooperative". Ker 
je nad 1000 slovenskih obrtnikov in trgovcev v deželi, a 
bodo vsi udje novega društva, tedaj bo tudi posojilnica razpo
lagala z dovoljnimi svotami denarja. S tem denarjem se bodo 
dajala posojila trgovcem in obrtnikom, ki se hočejo bodisi 
še'e ustanoviti, ki se hočejo rešiti iz laških rok, ali da ho
čejo svojo otrt razširiti. To bo torej silno važen delokrog no
vega društva. Ali še važnejši bo drugi del društvenega delo
vanja. Tu bodo morali biti združeni vsi slovenski trgovci in 
obrtniki. Prva in glavna dolžnost vseh članov pa bo, da se 
bodo mejsebojno podpirali. Osrednji odbor bo toraj moral se
staviti popoln imenik članov in razdeliti jih po raznih strokah 
Ako ne bo dovolj trgovcev in obrtnikov jedne ali druge stroke, 
bo naloga društvenega vodstva, da jih preskrbi. V Gorici imamo 
Slovenci na pr. dovolj čevljarjev, krojaČev, mizarjev, zidarjev, 
kovačev gostilničarjev, trgovcev z jestvinami, tobakarnarjev, 
pekov, zalog piva, vina, moke, soli, žita itd. Vsi člani v celi 
deželi se bodo morali posluževati pri njih! Ko se le to izvrši, 
bodo nasprotniki že debelo gledali ; videli bodo, da Slovenci 
nismo več ovce, tudi ne več potrpežljivi osli, ki se pustimo 
pobijati, marveč resni in odločni možje, ki vemo, kaj hočemo. 
Pogrešamo le še velike zaloge kolonijalnega blaga, večje šta-
cune z železjem, mirodnice ali drogerije, brivcev in še par 
malih obrtnikov Naloga novega društva bo toiej da nam te 
na jeden ali drugi način preskrbi Ali prva in glavna naša 
naloga pa bodi, da se najprej združimo v tako društvo , potem 
nam bodo narodni trgovci in obrtniki rasli sami kakor gobe 
po dežju, kajti videli bodo, da se jim ni bati za prihodnjost. 
Mi smo trdno uverjeni, da bo novo društvo v nekolikih tednih 
že poslovalo, na kar opozarjamo vse rodoljube na deželi V 
nekaterih kiajih so se že osnovali agitacijski odbori, ki skrbe 
za kontrolo, kje kupuje ta ali oni svoje blago. To je prav, le 
tako naprej ! Prosimo pa, naj bi se oglasili rodoljubi iz ceie 
dežele, ki hote na roko iti novemu društvu v Gorici; društvo 
bo potrebovalo zanesljivih, delavnih in razumnih poverjenikov 
po vsej deželi. V kratkem bomo mogli že kaj več poročati 
o novem društvu, kajti odbor 18 gospodov izdeluje že pravila 
in zb^a že potrebno gradivo za razumen in premišljen začetek 
tako važnega delovanja Ali tudi to, kar smo povedali, razve
seli naše rojake na deželi, ki že povprašujejo, ali ne uprizo
rimo nič uspešnega delovanja proti lahonski šopirnosti in za
grizenosti ?! — Eodoljubi ostanite vedno jednaL in — pri
hodnjost bo naša ! Le na delo! Tak bodi naš odgovor na vsa 
sramočenja in žalenja! Čemu se bodtmo jezili in razlivali si 
žolč, kar bi škodilo našemu zdravju, — izpraznimo raje za-
grizencem želodec, da jih mine vsa volja do izzivanj in 
škandaloznih demonstracij! Evo naš prvi korak! na delo, na 
delo!" Primernejšega odgovora pač niso mogli dati goriški 
Slovenci lahonskim trgovcem in obrtnikom Ti so ob vsakih 
volitvah in sploh v vsakem oziru najstrastnejši nasprotniki 
Slovencev, a dobrikajo se jim, ko ti kupujejo v njih proda-
jalnicah. Goriški Slovenci so gospodarsko samostoini in če res 
scapuste laške trgovce, bodo ti brezdvomno ob kruh. Tega se 

ti že boje: Laški listi že pišejo v tem oziru, povdarjajo mi
roljubnost slovenskega kmeta, ki je po nekaternikih le nahujskan. 
Nadeja je trdna, da Slovenci ostanejo pri svojem sklepu in 
ne dajo ničesar več skupiti zagrizenim Lahom. Ob praznem 
želodcu jih mora laška zagrizenost minuti. Goriški Lahoni si 
utegnejo potem dobro zapomniti državnozborske volitve 1. 1897. 
— Po receptu goriških Slovencev, bi ne škodilo, tudi Še 
marsikje drugod ravnati 

— Slovenska šola v Trs tu . Mestni svet tržaški je 
sklenil ne več poslati svojega zastopnika v komisijo, ki naj 
z nova razpravlja o prošnjah tičočih se osnovitve slovenskih 
ljudskih šol v mestu. Nov udarec iredentarske gospode na
mestniku Einaldiniju v ubraz; pa kaj za to, še ljubo mu je, 
se bo ustanovitev slovenske šole vsaj še zavlekla. 

— Banka »Slavija«. Iz poročil, katera prinašajo češki 
listi o računskem sklepu banke „Slavijeu za leto 1896, po 
snemamo, da je ta tudi po slovanskem jugu razširjena zava
rovalnica zopet prav veselo napredovala. Njen rezervni fondi 
zvišali so se v primeri z letom 1895 za 657.105 gld. 85 kr. 
in iznašajo sedaj 7,955 290 gld. 72 kr. čisto premoženje pa 
je v teku jednega leta narastlo za 752.044 gld. 15 kr. na 
7,800.758 gld. 8 kr Pri tem pa je treba opominiti, da 
banka nSlavija" inventarja, zastopniških tabel, tiskovin, orga-
nizačnih izdatkov upravnine in zdravniških nagrad ne računi 
drugim zavarovalnicam jednako med aktivi temveč, da se vse 
te postavke popolnoma odpisane. — Zavarovalnine je sprejela 
banka „Slavija" v minolem letu 2 188.521 gld. 39 kr. Ker 
v tej svoti ni obsežena nikaka pozavarovalnina zato, ker se 
„Slavija" ne peča z indirektnim poslom, vidno je da spada 
med največje zavarovalne zavode, dasi je — kakor znano — 
vzrastla iz čisto skromnega početka. To dokazuje tudi svota, 
katero je banka „Slavija" izplačala do konca minolega leta 
svojim članom in katera iznaša 27,193.723 gld. 10 kr. Odkar 
dodamo še, da ima uradniški pokojninski fond 167.347 gld. 
25 kr. imetka naveli smo glavne številke iz lanskega račun
skega sklepa banke „Slavije". Te številke pričajo, da so banki 
na čelu vestni in vešči možje in da zato „Slavije" zaslužuje 
neomenjenega zaupanja, kakoršno jej občinstvo tudi zares iz
kazuje. 

— Užigalice družbe sv. Cirila in Metoda ima 
glavni zalagatelj g. veletržec Perdan to dobo toliko v kupčiji, 
da je najobsežnejim naroČbam postreči v stanu. Ker je družbi 
do danes po njega rodoljubni požrtvovalnosti ob užigalicah že 
300 gld. dohodkov priporočamo tem potom te družbine pri
znano izborne užigalice slovenskemu občinstvu 

— Podporno društvo za slov. visokošolce na 
Dunaju prejelo je zadnji čas iz domovine in od drugod raznih 
večjih in manjih aaril, katere bode tekom t. m. priobčilo. 
Večja darila so poslali: SI. dež zbor kranjski 200 gld, g. 
France Dolenc, trgovec v Mariboru, je poslal 108 gld. 50 kr., 
k tej svoti darovala je slavna posojilnica v Mariboru 30 gld., 
drugo so darovali vrli Slovenci v Mariboru; iz Laškega trga 
je poslal g odvetnik dr. Jos. Kolšek 14 gld 50 kr., katere 
je nabral mej rodoljubi v Laškem trgu. Dalje so darovali: Gr. 
I. Perdan, predsednik trg. in obrt. zbornice v Ljubljani 20 gld ; 
g. Alojzij Kremžar, mag. svetnik itd. na Dunaju, 10 gld.; 
slavna posojilnica na Vrhniki 20 gld.; si. posojilnici v Lo
gatcu in Vitanju po 10 gld.; vč g. Jan. Karlin, župnik v 
Smledniku, 10 gld.; pod motto: „Mars" je društvo prejelo 
darilo 10 gld. Iskrena hvala vsem blagim darovalcem, osobito 
še gg. Fr. Dolencu in dru. J. Kolšku za trud pri nabiranju. 
Daljnje darove hvaležno sprejema: Vč. g. Franc Jančar, mon-
signor, papeški č. komornik, župnik nemškega vit. reda Dunaj, 
L, Singerstr. 7. 

— Detomor. 221etna Frančiška Žnidaršič iz Oreheka 
pri Postoiini je meseca januvarija povila v Kozini, kjer se je 
takrat mudila, dete in je umorila, ne da bi bili ljudje vedeli. 
Ko se je vrnila domov, naznanila jo je babica. Prijeli so jo-



in Žnidaršič prizna, da je otroka umorila in v kleti svoje 
sestre v Kozini zakopala. 

— Mrtvega so našli dne 17. aprila na nekem trav
niku blizo Eakitne v ljubljanski okolici posestnika Janeza 
Mikuš-a iz Rakitne. Ker je sumno, da je kdo izvršil nasilstvo 
nad njim, se je stvar naznanila državnemu pravdništvu. 

— Uporaba vodne sile. Znani so mogočni Niaga-
iSni slapovi v Ameriki. Praktični Amerikanci pa si vedo s 
temi slapovi spojeno velikansko gonilno moč dobro izkoriščati. 
Dne 17. marca t 1. so slavili v mestu Eufali dogotovitev 
napeljanja te vodne sile v mesto. Mesto Bufala šteje 300 000 
prebivalcev in je 42 km oddaljeno od Niagarinih slapov. 
Mali napeljani slapov curek pada 53 m globoko na turbino, 
katera goni 55 cm debel, navpičen valjar, ki se vsako minuto 
250krat zavrti. Nad valjarjem so trije dinamo-stroji, ki imajo 
15 000 konjskih močij. Z njih pomočjo se preskrbujejo vse 
tovarne, ulične železnice, šivalne stroje itd. z gonilno močjo 

— Nevaren lekarniški vajenec. Pred porotnim so
diščem v Paderbornu je stal dne 12. aprlia lekarniški vajenec 
Schnete' iz Lippstadt-a, ki je razjarjen nad tem, da je bil 
odpuščen iz službe, namešal 200 gramov strihnina v različna 
zdravila, ki so se imela porabiti, je ozadnje poslopje lekar-
narjevo zažgal, provizorju z usmrčenjem pretil, lekarnarja in 
njegovo ženo s teškim ključem napal in se je konečno sam 
večkrat zastrupil Lopova so uklenjenega odvedli na policijo in 
v bolnico. Strupi katere je zavžil mu niso škodovali, ker je 
ena snov vplivala na drugo kot protistrup Da se zabrani 
velika nesreča, so lekarno policijsko zaprli in vse zdravila v 
nji uničili Schneteja so obsodili na eno leto in tri mesece 
težke ječe. 

— Samomori žensk. Neki angleški statistik je se
stavil statistiko za 7000 samomorov. Dobil je, da je več 
žensk izvršilo samomor vsled razžaljenja na časti, kot moških. 
Le vsled domačih prepirov in pijančevanja se je mej temi 
7000 usmrtilo več moških nego ženskih Zaradi nesrečne lju
bezni se je pa med temi usmrtilo 97 moških in 157 ženskih, 
zaradi razžaljenja na časti pa 122 možkih in 410 ženskih. 

— Vremenski prorok Falb. Za vremenskega pro-
roka Falba, ki nima nobenega premoženja in službe nabirali 
so že dlje časa denar. Do 1. aprila t. 1. so nabrali 
75.214 mark. Dne 13. aprila kot na boletni rojstni dan 
Falbov mu je nabiralni odbor izročil denar. V dotič>: listini 
se določa 40.000 mark za ženo in otroke, ostalo in obresti 
pa dobi Falb sam. 

— Število samomorov v Evropi. Dokazanih sa
momorov je v Evropi na leto okrog 60 000. Štev^o mrtvecev, 
katerih imajo sicer za samomorilce, a se samomor ni dokazal, 
znaša še enkrat toliko. Mej 60.000 samomorilci je 2000 ne
doraslih otrok. V severnih krajih je največ pijančevanje 
povod samomorom. * 

— Poneverjenja pri pošti. V Tridentu so minole 
dni zaprli več osob, ki so v zvezi z velikim poneverjenjem 
na ondotni pošti. Poštna oblast je oškodovana za kakih 
30.000 gld. 

— Ogenj v cerkvi. Dne 16. aprila je v dominikanski 
cerkvi v Lvovu nastala vsled klicev „ogenj", „ogenj", ve
lika zmešnjava. V gnječi je bilo težko poškodovanih več 
osob zlasti žensk in otrok. 

— Kuga v Indiji. Po došlih poročilih iz Bombay-a 
je tam od početka epidemije pa do 5. aprila obolelo za kugo 
10.943 osob in umrlo 9929. V vsej pokrajini je do 2. aprila 
zbolelo 22 668 osob, umrlo pa 18361 osob za kugo. 

— Velika povodenj. Orjaška reka Misisipi v Ame
riki je zadnji čas napravila veliko škodo. Stopila je z bregov 
še 2 čevlja više, nego ob največji povodnji, kar jih je doslej 
bilo. Reka je preplavila 50 mest in povodenj je vzela preko 
60.000 osebam ves imetek. 
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